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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Необхідність поглиблення знань про 

психомоторний розвиток дитини випливає з широкого переліку питань, які 

розв’язуються віковою та спеціальною педагогікою і психологією. Серед них 

проблема дослідження формування перцептивно-когнітивних та 

психомоторних функцій у дітей дошкільного віку, яка займає виняткове за 

своєю значущістю місце, оскільки діти вимагають найбільш уважного і 

пильного ставлення до оптимізації їх всебічного психофізичного розвитку.  

Вивченням поняття та структури психомоторики займалися 

П.  Ф.  Рудик, Е. П. Ільїн, Н. А. Розе, В. В. Клименко, В. П. Озеров. Проблему 

діагностики та формування психомоторних здібностей дітей з обмеженими 

можливостями слухового аналізатора розкривали у своїх роботах 

О. І.  Форостян, Я. В. Крет, Н. П. Лещій. І. В. Хмельницька розробила 

комп’ютерну програму психофізичного тестування молодших школярів із 

порушенням слуху. М. М. Єфименко описав методи розвитку психомоторики 

дітей із розумовою відсталістю 6-7 років порівнево збалансованими та 

порівнево неструктурованими фізичними вправами. А. В. Сімко описала 

методи визначення психомоторики в дітей з інтелектуальними порушенням 

на заняттях фізичної культури. 

Уперше найбільш ґрунтовний аналіз особливостей і способів 

діагностики психомоторики було проведено М. О. Гуревичем та 

Н. І.  Озерецьким у межах психотехнічних досліджень, в яких було визначено 

особливості психомоторики дорослої людини: статична координація 

(тремтіння пальців і коливання рук), динамічна координація (однієї руки або 

обох рук), моторна активність (швидкість реакції, швидкість установки і 

швидкість рухів), відповідність рухів, що визначає орієнтацію людини в 

просторі, напрямок руху, складання формул (енграм) рухів і автоматизовані 

рухи, ритм рухів, темп рухів, м’язовий тонус, сила, енергія рухів. Доведено, 

що в психомоторній дії дітей містяться елементи думки, а діти, обмежені в 



 4 

руховій активності, відстають від ровесників у розумовому розвитку. Власне, 

період від 5 до 8-10 років від народження – сенситивний психомоторний вік, 

«вік грації», коли дитина особливо чутлива до витонченості рухових дій, 

їхньої вишуканості, краси. Дитина в дошкільному віці мислить рухами та 

діями з предметом, цим і започатковується основа психомоторної творчості. 

Згодом ці процеси мислення і живі рухи відокремлюються. Як наслідок, 

дитина стає здатною осмислювати власні рухи і дії з предметами, не 

торкаючись їх руками, мислити образами, почуттями або використовувати 

самі думки. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених положень 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Особливості 

психомоторного розвитку дітей дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, експериментально 

вивчити та охарактеризувати специфіку психомоторного розвитку дітей 

дошкільного віку з психофізичними порушеннями. 

Об’єкт дослідження: психомоторний розвиток дітей дошкільного 

віку з психофізичними порушеннями. 

Предмет дослідження: особливості психомоторного розвитку дітей 

дошкільного віку з психофізичними порушеннями.  

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень психомоторики 

та визначити стан її дослідження стосовно дітей дошкільного віку з 

психофізичними порушеннями. 

2. Проаналізувати методики для вивчення розвитку психомоторики у 

дітей дошкільного віку з психофізичними порушеннями.  

3. Експериментальним шляхом визначити особливості психомоторного 

розвитку у дітей дошкільного віку з психофізичними порушеннями. 
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Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз визначальних понять та їх синтез, систематизація та 

узагальнення матеріалу з визначеної теми дослідження; обґрунтування 

теоретичних засад та методів організації констатувального та 

формувального експерименту; 

- емпіричні: діагностичні та практичні вправи, спостереження, бесіди, 

анкетування; 

- методи математичної статистики: щодо кількісного та якісного аналізу 

отриманих результатів. 

Експериментальною базою для дослідження виступив ЗДО №39 

«Журавлик» комбінованого типу Ужгородської міської ради Закарпатської 

області. 

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретичного аналізу 

науково-методичної педагогічної літератури з проблеми досліджень 

психомоторики та визначенні стану її дослідження стосовно дітей 

дошкільного віку з психофізичними порушеннями; аналізі методики для 

вивчення розвитку психомоторики у дітей дошкільного віку з 

психофізичними порушеннями.  

Практичне значення полягає в емпіричному вивченні особливостей 

психомоторного розвитку у дітей дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

Апробація результатів нашого дослідження представлена у Збірнику 

наукових праць здобувачів освітнього ступеня бакалавр і магістр факультету 

спеціальної освіти, психології і соціальної роботи у науковій статті з теми: 

«Особливості розвитку психомоторної активності дітей дошкільного віку з 

психофізичними порушеннями» (Балаж В. В. Особливості розвитку 

психомоторної активності дітей дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями / В. В. Балаж // Збірник наукових праць здобувачів освітнього 
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ступеня бакалавр і магістр факультету спеціальної освіти, психології і 

соціальної роботи / за ред. О. В. Гаврилова. Вип. 15. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О. В., 2022.  С. 11 – 14). 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичний аналіз особливостей психомоторного розвитку 

дітей дошкільного віку з психофізичними порушеннями дав змогу зробити 

такі висновки. 

Вітчизняні й зарубіжні вчені не раз зверталися до проблеми 

дослідження психомоторної функції. Проте наразі немає 

загальноприйнятої класифікації психомоторних здібностей, трактування 

як самого терміна «психомоторика», так і суміжних з ним понять. 

Перспективний напрямок у вивченні психомоторики пов’язаний із 

розглядом її з позиції системного підходу та інтеграції низки наукових 

дисциплін: педагогіки, психології, корекційної педагогіки, 

психофізіології тощо. Тільки в зонах перетинання інтересів цих наук 

містяться найбільші резерви розвитку психолого-педагогічного знання 

про психомоторну функцію людини. 

Аналіз літературних джерел із проблеми дослідження 

психомоторної функції дозволяє зробити висновки про те, що 

психомоторика – це об’єктивізація в рухових діях усіх форм психічного 

відображення. Розвиток психомоторної функції – це закономірний 

віковий і якісний приріст показників психічної та моторної сфери людини 

під впливом природного і цілеспрямованого педагогічного процесу. 

Діти з психофізичними порушеннями  мають спільні та специфічні 

труднощі, пов’язані з характером і вираженістю первинних порушень, 

особливостями вторинних. Первинні порушення обумовлені безпосередньо 

хворобою, вторинні виникають унаслідок первинних порушень, піддаються 

впливу ранньої корекційної допомоги. Специфічні труднощі, з якими 

стикаються хворі діти, обумовлені характером і мірою вираженості 

відхилень, умовами соціально-педагогічного оточення на ранніх етапах 

розвитку. Спільними проблемами цих дітей є соціальна дезадаптованість: 

низький рівень психічних процесів (уваги, сприймання, мислення, пам’яті); 



 74 

несформованість мотиваційної та емоційно-вольової сфер; знижена 

довільність психічних процесів, діяльності та поведінки; труднощі 

оволодіння мовою; відхилення у сприйманні, осмисленні та використанні 

інформації з навколишнього середовища. 

У дітей молодшого дошкільного віку з психофізичними порушеннями 

утрудненим є перехід від маніпуляційних психомоторних дій, які є основою 

гри переддошкільника до дій, які мають входити в структуру сюжетно-

рольової гри та забезпечувати якісно вищі розумові операції. Дітям 3-4 років 

зі стійкими органічними порушеннями пізнавальної діяльності складно 

наслідувати  цілісні психомоторні дії з їх руховим складом та смисловою 

структурою, яка власне і є смислом соціально сформованої діяльності 

людини. Тобто наслідуються  більшою мірою самі рухи, руховий склад дії як 

найбільш  відкрита сторона діяльності дорослого. 

Стійке органічне порушення пізнавальної діяльності дитини, зазвичай, 

супроводжується певною координаційною ригідністю. Таким дітям важко 

відійти від раніше засвоєних координаційних механізмів навіть в умовах, 

коли це однозначно доцільно зробити. Ця психомоторна недорозвиненість 

пояснюється  патологією спеціалізованих щодо руху відчуттів і сприймань та 

вадами орієнтувально-дослідницьких можливостей дитини. 

У дітей дошкільного віку з психофізичними порушеннями у 

психомоторній активності переважають багаточисельні мимовільні дії. У них 

практично немає тих дій,  мета яких не повністю збігається з мотивом, навіть 

за умов, коли психомоторна дія є відносно простою, а мотив близький до 

мети.  

Для проведення педагогічного експерименту були сформовані: 

контрольна група дітей з психофізичними порушеннями (КГ1), контрольна 

група дітей з типовим розвитком (КГ2) й експериментальна група дітей з 

психофізичними порушеннями (ЕГ) цієї ж вікової категорії. 
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Для психолого-педагогічної діагностики психомоторного розвитку 

дітей дошкільного віку з психофізичними порушеннями та стану їх 

емоційного благополуччя використано комплекс методів дослідження. 

Проведена робота дозволила виявити специфічні особливості 

психомоторного розвитку дітей дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями. Так, при тестуванні здібності до оцінки і регуляції 

просторово-часових та динамічних параметрів рухів для дітей з 

психофізичними порушеннями відзначені труднощі щодо сприйняття й 

аналізу запропонованих у завданнях рухів; наявність нечітких образів 

динамічних, часових і просторових характеристик рухів власного тіла й 

різних його частин; зниження оперативного контролю за параметрами рухів, 

які виконуються. Ці діти мали утруднення у формуванні плану і конкретного 

способу вирішення відповідного рухового завдання. Крім того, часові 

уявлення відрізнялися від уявлень про час дітей з типовим розвитком: вони 

погано уявляють відносини між одиницями вимірів часу (секунда, хвилина, 

година), часову послідовність, «наповнюваність» відрізків часу.  

При діагностуванні здібності до орієнтування у просторі дітей з 

психофізичними порушеннями дошкільного віку було відзначено, що їм 

складно оперативно оцінювати ситуацію щодо просторових умов 

(просторова дезорієнтація), яка складається під час виконання рухових 

завдань, і реагувати на неї раціональними руховими діями. 

При виконанні контрольних завдань для визначення показників 

статичної рівноваги у дітей з психофізичними порушеннями дошкільного 

віку найчастіше спостерігалися такі помилки: сходження з вихідної позиції 

під час виконання рухового завдання; балансування. Під час визначення 

особливостей розвитку здібності до координованості рухів дітей з 

психофізичними порушеннями дошкільного віку було виявлено, що для дітей 

зазначеної категорії характерним є нераціональний прояв фізичних якостей 

під час виконання рухових завдань, недостатній розвиток рухової пам’яті 

(труднощі в засвоєні нових рухів), незначний запас рухових умінь і навичок. 
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При діагностуванні здібності до довільного розслаблення м’язів у дітей з 

психофізичними порушеннями дошкільного віку відзначалася підвищена 

напруженість м’язів, що істотно знижувала координованість рухів. Крім того, 

під час виконання мімічних вправ спостерігалася відсутність контролю за 

розслабленням м’язів обличчя і тіла. 

Отримані результати тестування координованості мікрорухів руки і 

пальців свідчать про те, що основними недоліками дрібної моторики рук у 

дітей з психофізичними порушеннями дошкільного віку є низький рівень 

розвитку точності, швидкості рухів рук, малої диференціації рухів кистей 

рук, низький рівень зорово-рухової координації, порушення й уповільнення 

темпу рухової діяльності. 

Діагностика емоційного благополуччя дітей з психофізичними 

порушеннями дошкільного віку показала, що переважна більшість 

недостатньо емоційно благополучних – середній рівень (67,9%) та емоційно 

неблагополучних – низький рівень (11,9%). Вони відстають по даному 

показнику від своїх однолітків з типовим розвитком в середньому на 25,81%. 

Крім того, простежується погіршення стану емоційного благополуччя з віком 

з 4до 6 років.  

Результати нашого дослідження психомоторного розвитку дітей з 

психофізичними порушеннями дошкільного віку свідчать про необхідність 

проведення корекційно-розвивальної роботи спеціально адаптованими для 

цієї категорії дітей засобами. 

Ігрова діяльність дітей дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями суттєво відрізняється від їх однолітків з типовим розвитком. 

Вона бідніша за змістом, більш одноманітна і проста, ніж ігри їхніх 

однолітків. Разом з тим, глухі діти дошкільного віку з психофізичними 

порушеннями схильні до надмірної деталізації і педантичної передачі 

наочних дій, часто не дуже істотних для певної гри. Крім того, ускладнення 

правил уже знайомої гри викликає труднощі при її проведенні. Під час 

рухливих ігор, в яких передбачені самостійні дії гравців, часто 
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спостерігається елемент наслідування діям більш активних дітей. Поза 

спеціальним навчанням рухливі ігри дітей з психофізичними порушеннями 

протягом тривалого часу зберігають деякі із зазначених особливостей і 

справжня ігрова діяльність не має суттєвого розвитку. Усі ці особливості 

ігрової діяльності під час проведення рухливих ігор пояснюються 

недостатньо розвинутою уявою, обмеженими можливостями спілкування, 

особливостями психіки дитини з психофізичними порушеннями, її 

недостатнім руховим і ігровим досвідом, складністю керівництва за 

допомогою усного мовлення. 

Для психомоторного розвитку дітей 7 з психофізичними порушеннями 

і покращення стану їх емоційного благополуччя нами було розроблено 

експериментальну методику, яка включала в себе спеціально адаптовані для 

цієї категорії дітей рухливі ігри, естафети, ігрові завдання, а також методичні 

рекомендації щодо реалізації корекційної методики. 
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